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У статті подано інформацію про раритетне фіторізноманіття ключових територій екологічної 
мережі Центрального Придніпров’я (далі — ЦП). Основою ключових територій виступили такі заповідні 
території, як заказники загальнодержавного значення. У Законі України “Про природно-заповідний фонд 
України” передбачено, що заказники створюються з метою збереження природних комплексів. Мета 
роботи — надати інформацію про місцезнаходження рідкісного фіторізноманіття в заповідниках на-
ціонального значення в Центральному Придніпров’ї; провести систематичний, біоморфологічний та 
еколого-морфологічний аналіз рідкісних видів флори; охарактеризувати списки рідкісних видів флори 
відповідно до созологічних списків різних рівнів: міжнародного (Міжнародний список охорони природи 
(МСОП), Світовий червоний список (СЧС), Європейський червоний список (ЄЧС), Бернська конвенція (БК), 
Конвенція про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зник-
нення (СІТЕС)), національного (Червона книга України). На території Центрального Придніпров’я роз-
ташовано 26 заказників загальнодержавного значення (Черкаська область — 4 об’єкти, Кіровоградська 
область — 22 об’єкти), з яких ботанічних — 10, ландшафтних — 9, орнітологічних — 3, гідрологіч- 
них — 2, лісових і загальнозоологічних — відповідно 1 об’єкт. Місцерозташування заказників загально-
державного значення Центрального Придніпров’я є досить нерівномірним. Наведено результати поши-
рення раритетного фіторізноманіття в заказниках загальнодержавного значення та представлено 
аналіз за систематичною і біоморфологічною структурою. Родини: Orchidaceae має 9 родів і 12 видів; 
Fabaceae — 2 роди і 5 видів; Liliaceae — 3 роди та 4 види; Iridaceae та Ranunculaceae — 2 роди та 4 види; 
Poaceae — 1 рід та 4 види; Asteraceae — 2 роди та 2 види. На частку цих родин припадає 66,0% видового 
та 57,6% родового різноманіття раритетної флори, інші 10 родин мають від одного до двох видів і родів. 
Найбільше місцезнаходжень на території заказників зафіксовано для видів: Pulsatilla pratensis (L.) Mill. 
s.l. (incl. P. bohemica (Skalicky) Tzvelev = P. pratensis (L.) Mill. subsp. bohemica Skalicky; P. dacica (Rummelsp.) 
Tzvelev; P. donetzica Kotov; P. nigricans auct. non Stoerck, nom. illeg.; P. ucranica (Ugr.) Wissjul.) сон лучний (сон 
чорніючий, сон богемський) — 13 об’єктів; Astragalus dasyanthus Pall. астрагал шерститоквітковий — 
9 об’єктів та Adonis vernalis L. (Adonanthe vernalis (L.) Spach, Chrysocyathus vernalis (L.) Holub) горицвіт 
весняний — 8 об’єктів. Було здійснено розподіл раритетного фіторізноманіття за ступенем охорони 
(міждержавний та національний). Заказники загальнодержавного значення є важливими ключовими 
територіями для екологічної мережі та мають раритетне флористичне ядро видів.

Ключові слова: природно-заповідний фонд (далі — ПЗФ), екологічна мережа, раритетні види флори, 
різноманіття природоохоронних територій.

ВСТУП

Згідно зі Стратегією збереження біорізно-
маніття ЄС до 2030 року (англ. EU Biodiversity 
Strategy for 2030: Bringing nature back into our 
lives), у структурі Європейського “зеленого” 
курсу є 17 ключових показників, які повинні 
досягти європейські країни. Серед них: 1) “що-
найменше 30% сухопутної території ЄС та 30% 
морської акваторії ЄС мають становити запо-
відні екосистеми, які повинні бути інтегровані 

в екологічні коридори як частину справжньої 
Транс’європейської екомережі; 2) суворо охоро-
няти щонайменше третину природоохоронних 
територій ЄС, охоплюючи всі первинні ліси 
і праліси, що залишились у ЄС; 3) забезпе-
чити комплекс заходів, які дозволяють збе-
регти та відновити чутливі до антропогенного 
навантаження екологічні види рослин і тва-
рин, що є цінними для природних екосистем;  
4) здійснювати ефективний менеджмент усіма 
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територіями, що перебувають під охороною, 
визначаючи чіткі цілі та заходи щодо збере-
ження, а також відслідковувати їх виконання 
належним чином” [1].

Україна створює умови для збереження 
природних територій і розвитку природоохо-
ронної діяльності через заповідання об’єктів. 
У Законі України “Про основні засади (стра-
тегію) державної екологічної політики України 
на період до 2030 року” зазначено, що Україна 
займає менше 6% площі Європи, але володіє 
35% біорізноманіття [2]. 

Відсоток заповідності в Україні станом на 
01.01.2024 становить 6,7%, що є значно меншим, 
ніж у країнах Європи (21%). Тому, згідно з Дер-
жавною стратегією сталого розвитку до 2030 
року, Україна має збільшити площу земель 
природно-заповідного фонду та досягти 15% 
заповідності і 8,85% заповідності загальнодер-
жавного значення [2].

Одним із пріоритетних завдань збережен-
ня природних екосистем є створення заповідних 
об’єктів, зокрема заказників. У статті 3 Зако-
ну України “Про природно-заповідний фонд 
України” вказано, що “залежно від походження, 
інших особливостей природних комплексів та 
об’єктів, що оголошуються заказниками, мети 
і необхідного режиму охорони, заказники по-
діляються на: ландшафтні, лісові, ботанічні, 
мікологічні, загальнозоологічні, орнітологічні, 
ентомологічні, іхтіологічні, гідрологічні, загаль-
ногеологічні, палеонтологічні та карстово-спе
леологічні”. Згідно зі статтею 25 цього закону, 
визначено статус і завдання заказників: “за-
казниками оголошуються природні території 
(акваторії) з метою збереження і відтворення 
природних комплексів чи їх окремих компо-
нентів. Оголошення заказників проводиться 
без вилучення земельних ділянок, водних та 
інших природних об’єктів у їх власників або 
користувачів” [3].

Мета роботи — навести інформацію про 
місцезнаходження раритетного фіторізнома-
ніття заказників загальнодержавного значен-
ня Центрального Придніпров’я як ключових 
територій екологічної мережі регіону; здійс
нити систематичний, біоморфологічний та еко- 
лого-морфологічний аналіз рідкісних видів 
флори; охарактеризувати стан рідкісних ви-
дів флори за созологічними списками різних 
рівнів: міжнародного (Міжнародний список 
охорони природи (МСОП), Світовий червоний 
список (СЧС), Європейський червоний список 
(ЄЧС), Бернська конвенція (БК), Конвенція про 
міжнародну торгівлю видами дикої фауни і 
флори, що перебувають під загрозою зник-
нення (СІТЕС)), національного (Червона книга  
України).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Природоохоронні території сприяють за-
хисту біорізноманіття, забезпечують функціо-
нування екосистем і надають екосистемні пос
луги громадам. Однак лише 16% площі суші у 
світі перебуває під певною формою захисту, 
що спонукає міжнародну спільноту до захисту 
щонайменше 30% до 2030 року [4].

Європейський Союз взяв на себе зобов’я
зання щодо амбітного плану відновлення біо-
різноманіття в рамках Стратегії біорізноманіття 
до 2030 року та Європейського “зеленого” курсу, 
зосередивши увагу на чотирьох основних ас-
пектах: 1) координація між країнами-членами 
ЄС та в межах їхніх національних політик;  
2) інтеграція збереження біорізноманіття в со
ціально-економічні сектори; 3) адекватність 
і достатність фінансування; 4) управління й 
участь зацікавлених сторін [5].

За останні роки спостерігається зменшення 
площі природоохоронних територій, унаслідок 
чого різні країни стикаються з інституційними 
обмеженнями, порушеннями управління та об-
меженими можливостями, хоча мають значний 
рівень біорізноманіття [6]. Тому важливо розгля-
дати виклики та можливості природоохоронних 
територій для збереження і відновлення біо-
тичного різноманіття, а також для досягнення 
Цілей сталого розвитку [7].

Упродовж останніх десятиліть було докла
дено значних зусиль як для оцінки, так і для 
збільшення площі земель, призначених для 
збереження біорізноманіття. Щонайменше 41% 
територій, що охороняються, управляється 
шляхом суворого контролю людської діяль-
ності з метою збереження диких територій, 
13% відведено окремим видам або оселищам, 
які часто потребують активного управління, а 
25% зберігають як природні, так і культурні 
цінності та сприяють сталому використанню 
різних видів ресурсів [8].

Створення природоохоронних територій 
є ефективним способом збереження біорізно-
маніття та забезпечення численних функцій 
екосистемних послуг. Дослідження останніх 
здебільшого зосереджуються на аналізі про-
сторового розташування, змін площі та ефек-
тивності збереження біорізноманіття на при-
родоохоронних територіях, а також на побудові 
системи конотацій концепції екологічної цін
ності таких територій [9].

Дослідження раритетного фіторізноманіття 
здійснюється як на території об’єктів природно-
заповідного фонду, так і поза їх межами в різних 
регіонах України, зокрема: созологічна оцінка 
рослинного покриву Національного природно-
го парку “Білозерський” [10]; стан фіторізно-
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маніття гідрологічних заказників Садівської 
територіальної громади Сумського району [11]; 
фітосозологічна оцінка території ботанічного 
заказника “Драбинівка” (Полтавська область) 
[12]; основні показники видового різноманіття 
борів природного заповідника “Древлянський” 
[13]; наукове обґрунтування створення гідро-
логічного заказника місцевого значення “Ку-
деля” у Київській області [14]; різноманітність 
фітоценозів урочища “Княгиня” — комплексної 
пам’ятки природи загальнодержавного значення 
у Вінницькій області [15].

Встановлення раритетної фракції флори 
поза межами об’єктів природно-заповідного 
фонду, зокрема: Notes to vascular plantin Ukrai
ne [16] — знахідки місцезнаходжень рідкісних 
видів, у тому числі для Центрального При
дніпров’я; созологічна характеристика рослин-
ного покриву Буковини [17]; Protected species 
in grassland habitats of Ukraine [18]; флора і 
рослинність Південного Правобережного Лісо
степу на межиріччі Дніпра — Синюхи [19]; 
первоцвіти берегів річки Боковенька в околи-
цях с. Олександрівка (Кіровоградська область) 
[20]; флора басейну р. Інгулець: сучасний стан, 
аутсозологічна оцінка [21]; 50 рідкісних рослин 
Черкащини [22] та інші.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для досягнення поставленої мети було 
визначено такі завдання: 1) скласти перелік 
заказників загальнодержавного значення Цент
рального Придніпров’я як ключових територій 
регіональної екомережі; 2) підготувати конспект 

раритетної флори; 3) здійснити аналіз таксо-
номічної структури флори; 4) проаналізувати 
раритетну флору за систематичною структурою 
(родинами, родами і видами); 5) провести біо-
морфологічний аналіз флори в межах зазна-
чених територій.

Використані методи для дослідження: 
аналітично-діагностичний, порівняльний, екс-
педиційний (польовий) і камеральний. Під час 
застосування камерального методу досліджу-
вали гербарні та літературні дані щодо місцез-
находжень видів флори.

Номенклатура таксонів вищих судинних 
рослин подана за S. L. Mosyakin та M. M. Fe- 
doronchuk у “Vascular plants of Ukraine” [23].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Заказники є однією з форм природно-
заповідного фонду України, що створюються 
для збереження рідкісних природних комплек-
сів і біорізноманіття. Залежно від особливостей 
природних комплексів та об’єктів, що на них 
розташовані, вони можуть бути різних типів: 
ландшафтні, лісові, ботанічні, мікологічні, за-
гальнозоологічні, орнітологічні, ентомологічні, 
іхтіологічні, гідрологічні, загальногеологічні, 
палеонтологічні та карстово-спелеологічні.

Перелік заказників загальнодержавного 
значення Центрального Придніпров’я як клю-
чових територій екомережі регіону представ-
лений у табл. 1.

Станом на 01.01.2025 на території Цен-
трального Придніпров’я розташовано 26 заказ-
ників загальнодержавного значення. За кількіс-

Таблиця 1

Перелік заказників загальнодержавного значення Центрального Придніпров’я

№ 
з/п Види і назви заказників Площа, га Структура раритетної фракції флори  

(СЧС/МСОП/CITES/ЄЧС/БК/ЧКУ// усього)

1 “Войнівський” (Ко) 50,0000 2 / 1 / – / 1 / 1 / 5//10

2 “Когутівка” (Ко) 120,0000 1 / 1 / 1 / – / – / 1//4

3 “Миколаївський” (Ко) 133,0000 – / – / 1 / – / 1 / 3//5

4 “Чорноліський” (Ко) 3491,0000 – / – / 4 / – / – / 8//12

5 “Монастирище” (Ко) 15,3000 3 / – / – / 1 / – / 10//13

6 “Чорноташлицький” (Ко) 15,0000 2 / – / – / 1 / – / 3//6

7 “Шумок” (Ко) 20,1000 – / – / – / – / 1 / 1//2

8 “Тарасів обрій” (Чо) 716,0000 – / – / 3 / 2 / 1 / 4//10

9 “Сулинський” (Чо) 7871,0083 – / – / 2 / 1 / 1 / 2//6

10 “Велика стінка” (Ко) 43,5000 – / – / – / – / – / 1//1

11 “Садківський степ” (Ко) 362,3000 1 / – / – / 1 / – / 1//3

12 “Богданівська балка” (Ко) 25,2000 1 / 1 / – / 1 / – / 6//9
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тю та площею вони розподіляються наступним 
чином: ландшафтні (9 заказників (34,62%),  
12624,64 га (62,36%)); лісові (1 заказник (3,85%), 
43,5 га (0,21%)); ботанічні (10 заказників (38,46%), 
907,5 га (4,48%)); орнітологічні (3 заказники 
(11,54%), 5 135,3 га (25,36%)); загальнозоологічні 
(1 заказник (3,85%), 27,0 га (0,13%)); гідрологічні 
(2 заказники (7,69%), 1508,0 га (7,45%)). Майже 
однакову кількість мають ботанічні (38,46%)  
і ландшафтні (34,62%) заказники, а найменшу 
кількість — загальнозоологічні (3,85%).

За площею найбільше ландшафтних за-
казників — 62,36%, а найменші площі мають 
загальнозоологічні — 0,13%. Серед заказників 
найбільшими за площами є: ландшафтний “Су-
линський” (7871,0083 га), орнітологічний “Ли-
півський” (4631,7 га), ландшафтний “Чорно-
ліський” (3491,0 га) i гідрологічний “Шуляцьке 
болото” (940,0 га). Найменшими за площами є: 
ландшафтний “Чорноташлицький” (15,0 га), 
ботанічний “Боковеньківська балка” (15,0 га) та 
ботанічний “Гранітний степ” (13,3 га).

Під час проведення порівняльного ана-
лізу за кількісними показниками (площами) 
найбільші площі має Черкаська область (71% 
від площі заказників ЦП), але за кількістю 
заказників переважає Кіровоградська область 
(80,77% від кількості заказників ЦП). Середня 
площа заказників загальнодержавного значення 
для Кіровоградської області становить 272,76 га, 

для Черкаської — 2864,9417 га, а загалом для 
Центрального Придніпров’я — 771,26 га.

Нижче наведено конспект раритетної фло-
ри Центрального Придніпров’я за систематич-
ною структурою та представлені біоморфоло-
гічні дані видів флори.

Polypodiophyta, Polypodiopsida
Salviniaceae

Salvinia natas (L.) All., сальвінія плаваюча, 
1) монокарпік, терофіт; 2) ландшафтні заказни-
ки: “Тарасів обрій”; “Сулинський”; орнітологіч-
ний заказник “Липівський”;

Magnoliophyta, Liliopsida
Amaryllidaceae

Allium ursinum L. (A. ucrainicum (Kleopow 
et Oxner) Bordz.; A. ursinum L. subsp. ucrainicum 
Kleopow et Oxner, A. ursinum var. ucrainicum 
(Kleopow et Oxner) Soó), цибуля ведмежа, 1) по- 
лікарпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник 
“Чорноліський”;

Ornithogalum boucheanum (Kunth) Asch., 
рястка Буше, 1) полікарпік, геофіт; 2) ботанічні 
заказники: “Бузове”, “Богданівська балка”;

Iridaceae
Iris aphyllia (incl. Iris hungarica Waldst. & 

Kit.), півники угорські, 1) полікарпік, геофіт;  
2) ландшафтний заказник “Миколаївський”;

Iris pontica Zapał. півники понтичні, 1) по- 
лікарпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник 

№ 
з/п Види і назви заказників Площа, га Структура раритетної фракції флори  

(СЧС/МСОП/CITES/ЄЧС/БК/ЧКУ// усього)

13 “Боковеньківська балка” (Ко) 15,0000 1 / 1 / – / 1 / – / 5//8

14 “Бузове” (Ко) 50,7000 1 / – / – / 1 / – / 5//7

15 “Власівська балка” (Ко) 130,7000 – / 1 / – / – / – / 3//4

16 “Гранітний степ” (Ко) 13,3000 1 / 1 / – / 1 / – / 6//9

17 “Лікарівський” (Ко) 70,0000 – / 2 / – / – / – / 6//8

18 “Цюпина балка” (Ко) 36,0000 1 / – / – / 1 / – / 1//3

19 “Шурхи” (Ко) 38,3000 2 / 1 / – / 1 / – / 5//9

20 “Русько-Полянський” (Чо) 166,0000 – / 2 / 4 / – / 1 / 9//16

21 “Бандурівські ставки” (Ко) 385,6000 – / – / – / – / – / –//–

22 “Редьчине” (Ко) 118,0000 – / – / – / – / – / –//–

23 “Липівський” (Чо) 4631,7000 – / – / – / – / – / –//–

24 “Полозова балка” (Ко) 27,0000 1 / – / – / – / – / 1//2

25 “Велика Вись” (Ко) 568,0000 – / – / – / – / – / –//–

26 “Шуляцьке болото” (Чо) 940,0000 – / – / 3 / – / 1 / 3//7

Усього 20052,7100

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.

Примітка: Ко — Кіровоградська область, Чо — Черкаська область.

Закінчення таблиці 1
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“Войнівський”; ботанічний заказник “Богда-
нівська балка”, “Шурхи”, “Лікарівський”;

Iris sibirica L., півники сибірські, 1) полі-
карпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник “Та-
расів обрій”;

Liliaceae
Fritillaria ruthenica Wikstr., рябчик русь-

кий, 1) полікарпік, геофіт; 2) ландшафтний за-
казник “Монастирище”;

Lilium martagon L., лілія лісова, 1) полі-
карпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник “Ми-
колаївський”; ботанічний заказник “Русько-
Полянський”;

Tulipa hypanica Klokov et Zoz (~ T. bieber
steiniana Schult.f. s.l.), тюльпан бузький, 1) полі- 
карпік, геофіт; 2) ботанічні заказники: “Граніт-
ний степ”, “Лікарівський”, “Бузове”; ландшаф-
тний заказник “Монастирище”;

Tulipa quercetorum Klokov et Zoz (T. bieber
steiniana Schult.f. s.l.), тюльпан дібровний, 1) по- 
лікарпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник 
“Чорноліський”; ботанічний заказник “Власів-
ська балка”;

Orchidaceae
Anacamptis coriophora (L.) R.M. Bateman, 

Pridgeon et M.W. Chase s.l. (Orchis coriophora L.,  
incl. Orchis nervulosa Sakalo, Anacamptis corio
phora subsp. nervulosa (Sakalo) Mosyakin et 
Tymchenko), зозулинець блошичний (Плодо-
ріжка блощична), 1) полікарпік, геофіт; 2) ланд-
шафтний заказник “Тарасів обрій”;

Anacamptis palustris (Jacq.) R. M. Bateman, 
Pridgeonet M. W. Chase (Orchis palustris Jacq.), 
зозулинець болотний (Плодоріжка болотна),  
1) полікарпік, геофіт; 2) ландшафтні заказники: 
“Тарасів обрій”, “Сулинський”;

Cypripedium calceolus L., зозулині чере-
вички справжні, 1) полікарпік, геофіт у; 2) бо-
танічний заказник “Русько-Полянський”;

Dactylorhiza incarnata (L.) Soo’ s.l. (D. сruen- 
ta (O.F.Mull.) Soo; D. ochroleuca (Boll) Holub; 
Dactylorchis incarnata (L.) Vermeulen, Orchis 
incarnata L., O. latifolia L., nom. rej.), зозульки 
м’ясочервоні (Пальчатокорінник м’ясочервоний), 
1) полікарпік, геофіт; 2) ландшафтні заказники: 
“Тарасів обрій”, “Сулинський”; гідрологічний 
заказник “Шуляцьке болото”;

Epipogium aphyllum Sw., надбородник без-
листий, 1) полікарпік, геофіт; 2) ботанічний за-
казник “Русько-Полянський”;

Epipactis atrorubens (Hoffm. ex Bernh.) 
Besser (E. atropurpurea auct. non Raf., E. rubi
ginosa (Crantz) Gaudin ex W.D.J. Koch), коручка 
темно-червона, 1) полікарпік, гемікриптофіт; 
2) ландшафтний заказник “Миколаївський”; 
ботанічний заказник “Русько-Полянський”;

Epipactis helleborine (L.) Crantz. (E. latifolia 
(L.) All.), коручка широколиста, 1) полікарпік, 

гемікриптофіт; 2) ландшафтні заказники: “Ко-
гутівка”; “Чорноліський”;

Epipactis palustris (L.) Crantz. (E. longifolia 
All., Serapias helleborine L. var. palustris L.), 
коручка болотна, 1) полікарпік, гемікриптофіт;  
2) ландшафтний заказник “Чорноліський”;

Hammarbya paludosa (L.) O. Kuntze (Malaxis 
paludosa (L.) Sw.; Orchis paludosa L.), хамарбія 
болотна, 1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) гідро-
логічний заказник “Шуляцьке болото”;

Neottia nidus-avis (L.) Rich. (Ophrys nidus-
avis L., Neottia vulgaris Kolb.), гніздівка звичай-
на, 1) полікарпік, геофіт; 2) ботанічний заказник 
“Русько-Полянський”; ландшафтний заказник 
“Чорноліський”;

Neotinea ustulata (L.) R.M. Bateman, Prid
geon et M.W. Chase (Orchis ustulata L.), неотінея 
обпалена (зозулинець обпалений) 1) полікарпік, 
геофіт; 2) гідрологічний заказник “Шуляцьке 
болото”;

Platanthera bifolia (L.) Rich. (Orchis bifo- 
lia L.), любка дволиста, 1) полікарпік, геофіт;  
2) ботанічний заказник “Русько-Полянський”; 
ландшафтний заказник “Чорноліський”;

Poaceae
Stipa borysthenica Klokov ex Prokudin  

(S. joannis Čelak. subsp. sabulosa (Pacz), Lavrenko, 
S. pennata L. subsp. sabulosa (Pacz) Tzvelev,  
S. sabulosa (Pacz.) Sljuss.), ковила дніпровська, 
1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) ландшафтний 
заказник “Тарасів обрій”;

Stipa lessingiana Trin. et Rupr., ковила Лес-
сінга, 1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) ботаніч-
ні: “Боковеньківська балка”, “Гранітний степ”, 
“Шурхи”, “Лікарівський”, “Богданівська балка”; 
ландшафтний “Монастирище”;

Stipa pennata L., ковила периста (ковила 
пірчаста), 1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) бо-
танічний заказник “Боковеньківська балка”; 
ландшафтний “Монастирище”;

Stipa pulcherrima K. Koch (S. grafiana 
Steven), ковила найкрасивіша, 1) полікарпік, 
гемікриптофіт; 2) ботанічні заказники: “Бузове”, 
“Богданівська балка”;

Magnoliopsida
Apiaceae

Ostericum palustre (Besser) Besser, маточ-
ник болотний, 1) малорічник, терофіт; 2) гідро-
логічний заказник “Шуляцьке болото”;

Asteraceae
Jacobaea borysthenica (DC.) B. Nord. & Greu- 

ter (Sofieva) B. Nord. & Greuter (Senecio borys
thenicus (DC.) Andrz. ex Czern.), жовтозілля 
дніпровське, 1) полікарпік, гемікриптофіт;  
2) ландшафтний заказник “Тарасів обрій”;

Tragopogon ucrainicus Artemczuk, козель-
ці українські, 1) малорічник, гемікриптофіт;  
2) ландшафтний заказник “Тарасів обрій”;
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Berberidaceae
Gymnospermium odessanum (DC.) Takht. 

(Leontice altaica Pall. var. odessana DC., L. odes
sana (DC.) Fisch.), гімносперміум одеський, 1) по- 
лікарпік, геофіт; 2) ландшафтний заказник 
“Монастирище”;

Caryophyllaceae
Dianthus hypanicus Andrz., гвоздика бузь-

ка, 1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) ландшафтні 
заказники: “Войнівський”, “Шумок”;

Celastraceae
Euonymus nana M. Bieb., бруслина карли-

кова, 1) кущ, хамефіт; 2) ландшафтний заказник 
“Чорноліський”;

Crassulaceae
Sedum borissovae Balk., очиток Борисової, 

1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) ландшафтні 
заказники: “Войнівський”, “Когутівка”; “Мо-
настирище”, “Чорноташлицький”; ботанічний 
заказник “Шурхи”; загальнозоологічний за-
казник “Полозова балка”;

Fabaceae
Astragalus dasyanthus Pall., астрагал шер-

ститоквітковий, 1) полікарпік, гемікриптофіт;  
2) ландшафтні заказники: “Чорноташлицький”, 
“Войнівський”; ботанічні заказники: “Богда-
нівська балка”, “Боковеньківська балка”, “Гра-
нітний степ”, “Шурхи”, “Садківський степ”, 
“Цюпина балка”, “Бузове”;

Astragalus henningii (Steven) Boriss. (incl. 
A. novoascanicus Klokov, A. buchtormensis auct. 
non Pall.), астрагал Хеннінга, 1) полікарпік, ге-
мікриптофіт; 2) ландшафтний заказник “Мо-
настирище”;

Astragalus odessanus Besser (A. cornutus 
auct. non Pall.), астрагал одеський, 1) полікарпік, 
хамефіт; 2) ландшафтний заказник “Монасти-
рище”;

Astragalus ponticus Pall., астрагал понтій-
ський, 1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) ланд-
шафтний заказник “Чорноташлицький”;

Securigera elegans (Pančić) Lassen (Coronilla 
elegans Pančić; C. latifolia (Hazsl.) Jav.), сокиро-
нисиця струнка (В’язіль стрункий), 1) полікар-
пік, гемікриптофіт; 2) ландшафтні заказники: 
“Чорноліський”, “Монастирище”;

Lamiaceae
Scutellaria verna Besser (~ S. Supina L. 

s.l.), шоломниця весняна, 1) полікарпік, гемі-
криптофіт; 2) ландшафтний заказник “Монас-
тирище”;

Polygonaceae
Rumex ucrainicus Fisch. ex Spreng., ща-

вель український, 1) полікарпік, гемікриптофіт;  
2) ландшафтний заказник “Сулинський”;

Ranunculaceae
Adonis vernalis L. (Adonanthe vernalis (L.) 

Spach, Chrysocyathus vernalis (L.) Holub), гори- 

цвіт весняний, 1) полікарпік, геофіт; 2) ланд-
шафтні заказники: “Войнівський”; ботанічні 
заказники: “Богданівська балка”, “Боковень-
ківська балка”, “Гранітний степ”, “Шурхи”, 
“Братерські яри”, “Лікарівський”, “Власівська 
балка”;

Adonis wolgensis Steven ex DC. (Adonanthe 
wolgensis (Steven ex DC.) Chrtek et Slavikova; 
Chrysocyathus volgensis (Steven ex DC.) Holub), 
горицвіт волзький, 1) полікарпік, геофіт; 2) бо-
танічні заказники: “Гранітний степ”, “Лікарів-
ський”;

Pulsatilla patens (L.) Mill. s.l. (Anemone 
patens L., P. latifolia Rupr.; incl. P. kioviensis 
Wissjul., P. wolfgangiana (Besser) Rupr.), сон 
розкритий (с. широколистий), 1) полікарпік, 
гемікриптофіт; 2) ботанічний заказник “Русько-
Полянський”;

Pulsatilla pratensis (L.) Mill. s.l. (incl. P. bo
hemica (Skalicky) Tzvelev = P. pratensis (L.) Mill. 
subsp. bohemica Skalicky; P. dacica (Rummelsp.) 
Tzvelev; P. donetzica Kotov; P. nigricans auct. non 
Stoerck, nom. illeg.; P. ucranica (Ugr.) Wissjul.), 
сон лучний (с. чорніючий, с. богемський), 1) по- 
лікарпік, гемікриптофіт; 2) ландшафтні заказни-
ки: “Чорноташлицький”, “Войнівський”, “Монас-
тирище”, “Миколаївський”; ботанічні: “Богданів-
ська балка”, “Боковеньківська балка”, “Гранітний 
степ”, “Шурхи”, “Лікарівський”, “Бузове”, “Вла-
сівська балка”, “Русько-Полянський”; загально- 
зоологічний заказник “Полозова балка”;

Scrophylariaceae
Scrophularia vernalis L., ранник весняний, 

1) полікарпік, гемікриптофіт; 2) лісовий заказ-
ник “Велика стінка”;

Thymeleaceae
Daphne cneorum L., вовчі ягоди пахучі,  

1) напівкущик, хамефіт; 2) ботанічний заказник 
“Русько-Полянський”.

У табл. 2 наведена таксономічна струк-
тура раритетної флори Центрального Придніп
ров’я.

Відповідно до систематичного аналізу за 
родинами, родами та видами, найбільшу кіль-
кість родів і видів мають: Orchidaceae (9 родів 
(27,3%), 12 видів (25,5%)), Fabaceae (2 роди (6,1%), 
5 видів (10,6%)), Liliaceae (3 роди (9,4%), 4 види 
(8,5%)), Iridaceae, Ranunculaceae (2 роди (6,1%),  
4 види (8,5%)), Poaceae (1 рід (3,1%), 4 види (8,5%)), 
Asteraceae (2 роди (6,1%), 2 види (4,2%)). На част-
ку цих родин припадає 66,0% видового та 57,6% 
родового різноманіття раритетної флори. Інші 10 
родин мають від одного до двох видів і родів.

За біоморфологічним аналізом флори пе-
реважають полікарпіки — 41 вид (89,1%), інші 
життєві групи мають 1–2 види. Згідно з еколого-
морфологічним аналізом, майже однакову кіль-
кість займають гемікриптофіти — 22 види 
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(47,8%), та геофіти — 19 видів (41,3%). Решта 
життєвих форм представлені 2–3 видами.

У результаті аналізу раритетної флори 
заказників загальнодержавного значення було 
встановлено, що до Міжнародного списку охо-
рони природи за категорією “уразливий” від-
несений вид Dianthus hypanicus [24].

До Світового червоного списку за катего- 
рією “рідкісні” віднесено 4 види: Gymnosper-
mium odessanum, Sedum borissovae, Astragalus 
dasyanthus, Astragalus henningii.

До Європейського червоного списку за ка-
тегорією “рідкісні” віднесено 4 види: Jacobaea 
borysthenica, Tragopogon ucrainicus, Rumex 
ucrainicus, а до категорії “невизначені” — Ast
ragalus henningii [25].

До Додатку 1 Бернської конвенції внесено  
5 видів: Salvinia natas, Iris aphyllia, Ostericum pa- 
lustre, Dianthus hypanicus, Pulsatilla patens [26].

До Конвенції про міжнародну торгівлю 
видами дикої фауни і флори, що перебува-
ють під загрозою зникнення, внесено 12 видів: 
Anacamptis coriophora, Anacamptis palustris, 
Cypripedium calceolus, Dactylorhiza incarna-
ta, Epipogium aphyllum, Epipactis atrorubens, 
Epipactis helleborine, Epipactis palustris, Ham-
marbya paludosa, Neottia nidus-avis, Neotinea 
ustulata, Platanthera bifolia [27].

До Червоної книги України увійшли 40 
видів, з яких 22 види віднесено до категорії 
“вразливі”: Iris pontica, Iris sibirica, Fritillaria 
ruthenica, Tulipa hypanica, Tulipa quercetorum, 
Anacamptis coriophora, Anacamptis palustris, 
Cypripedium calceolus, Dactylorhiza incarnata, 
Epipactis atrorubens, Epipactis palustris, Stipa 
borysthenica, Stipa pennata, Stipa pulcherrima, 
Gymnospermium odessanum, Dianthus hypani-
cus, Euonymus nana, Astragalus dasyanthus, 

Astragalus ponticus, Securigera elegans, Scrophu-
laria vernalis, Daphne cneorum [28; 29].

Категорія “зникаючі” представлена 3 вида-
ми: Epipogium aphyllum, Hammarbya paludosa, 
Neotinea ustulata.

Категорія “рідкісні” охоплює 3 види: Ast
ragalus henningii, Astragalus odessanus, Scutel-
laria verna.

Категорія “неоцінений” охоплює 12 ви-
дів: Allium ursinum, Ornithogalum boucheanum, 
Crocus reticulatus, Lilium martagon, Epipactis 
helleborine, Neottia nidus-avis, Stipa lessingiana, 
Platanthera bifolia, Adonis vernalis, Adonis wol-
gensis, Pulsatilla patens, Pulsatilla pratensis.

Ключову роль у збереженні фіторізнома-
ніття відіграють систематичні моніторингові 
дослідження, які забезпечують актуальні дані 
про стан популяцій, зміни ареалів, чинники 
загрози та ефективність охоронних заходів.

Комплексні охоронні заходи щодо збере-
ження раритетної флори містять такі напрями: 
1) правові (охорона середовищ існування через 
створення ПЗФ; занесення видів до міжна-
родних, національних і регіональних списків; 
відповідальність за знищення рідкісних видів); 
2) біоекологічні (інвентаризація і моніторинг 
популяцій рідкісних видів); 3) територіальні 
та ландшафтні (встановлення охоронних зон 
навколо місцезростань рідкісних рослин; регу-
лювання землекористування через обмеження 
рекреаційного навантаження, випасання ху-
доби); 4) інформаційні (еколого-просвітницька 
діяльність).

ВИСНОВКИ
Наведена інформація про місцезнаход

ження та здійснений аналіз за ступенем охо-
рони раритетних видів флори в заказниках 

Таблиця 2

Таксономічна структура раритетної флори Центрального Придніпров’я

Відділ
Родини Роди Види

к-сть % к-сть % к-сть %

Lycopodiophyta — — — — — —

Equisetophyta — — — — — —

Polypodiophyta 1 5,5 1 3,1 1 2,2

Pinophyta — — — — — —

Magnoliophyta 17 94,5 31 96,9 45 97,8

Liliopsida 5 27,8 16 50,0 25 54,4

Magnoliopsida 12 66,7 15 46,9 20 43,4

Усього 18 100 32 100 46 100

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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загальнодержавного значення Центрального 
Придніпров’я. Встановлено, що найбільше ра-
ритетне фіторізноманіття мають заказники: 
“Русько-Полянський” (16 видів), “Монастирище” 
(13 видів), “Чорноліський” (12 видів), “Тарасів 
обрій” і “Войнівський” (10 видів). Є заказники, 
де відсутня раритетна компонента флори: “Бан-
дурівські ставки”, “Редьчине”, “Липівський” і 
“Велика Вись”. За видовим аналізом раритетної 
флори: Pulsatilla pratensis зафіксовано на тери-
торії 13 заказників, Astragalus dasyanthus — на 
9, Adonis vernalis — на 8, Stipa lessingiana та 
Sedum borissovae — на території 6 заказників. 
Решта видів раритетної флори зустрічається в 
1–5 заказниках. Згідно з созологічним статусом 

охороняються 46 видів із різними ступенями 
охорони.

Ефективна охорона рідкісних і зникаючих 
видів флори України потребує науково обґрун-
тованого підходу, що враховує місцезнаходжен-
ня виду, його стан та особливості біологічної 
організації кожного виду. Саме на основі такої 
інформації повинні формуватися стратегії збе-
реження фіторізноманіття.

Заказники загальнодержавного значення 
Центрального Придніпров’я відіграють важ-
ливу роль у збереженні фіторізноманіття та є 
ключовими територіями екологічної мережі, що 
містять раритетне флористичне ядро видів та 
функціонують як біоцентри регіону.
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The article provides information about the rare phytodiversity of key areas of the ecological network of the 
Central Dnipro region. The basis of the key territories was such protected areas as reserves of national importance. 
The Law of Ukraine “On the Nature Reserve Fund of Ukraine” stipulates that nature reserves are created to pre-
serve natural complexes. The aim of the work is to provide information on the location of rare phytodiversity in 
the reserves of national importance in the Central Prydniprovia; to carry out a systematic, biomorphological and 
ecological-morphological analysis of rare flora species; to characterise the lists of rare flora species according to 
sozological lists of different levels: international (IUCN), World Red List, European Red List, Bern Convention, CITES, 
national (Red Book of Ukraine). There are 26 reserves of national importance in the Central Prydniprovia region 
(Cherkasy oblast — 4 sites, Kirovohrad oblast — 22 sites), including 10 botanical reserves, 9 landscape reserves, 
3 ornithological reserves, 2 hydrological reserves, and 1 forest and 1 general zoological reserve, respectively. 
The location of the reserves of national importance in the Central Prydniprovia is rather uneven. The results of 
the distribution of rare phytodiversity in the reserves of national importance are presented, and an analysis of 
the systematic and biomorphological structure is presented. Families: Orchidaceae has 9 genera and 12 species; 
Fabaceae –2 genera and 5 species; Liliaceae — 3 genera and 4 species; Iridaceae and Ranunculaceae — 2 genera 
and 4 species; Poaceae — 1 genus and 4 species, Asteraceae — 2 genera and 2 species. These families account for 
66.0% of the species and 57.6% of the genus diversity of the rare flora, while the remaining 10 families have from 
one to two species and genera. The largest number of locations on the territory of the reserves was recorded for 
the species: Pulsatilla pratensis (L.) Mill. s.l. — 13 specimens; Astragalus dasyanthus Pall. — 9 specimens and 
Adonis vernalis L. — 8 specimens. The distribution of rare phytodiversity by the level of protection (interstate and 
national) was made. Thus, reserves of national importance are important key areas for the ecological network 
and have a rare floristic core of species.

Keywords: nature reserve fund, ecological network, rare flora species, diversity of protected areas.
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Європейська комісія опублікувала четверте оновлення списку пріоритетних 
забруднювачів поверхневих вод, розширивши його на 12 нових речовин, 

серед яких — пестициди, фармацевтичні препарати, сонцезахисні засоби та 
антиоксидант з автомобільних шин. Держави — члени ЄС протягом наступ-
них двох років проведуть моніторинг цих речовин на обмеженій кількості 
репрезентативних станцій для оцінки їхньої концентрації та потенційного 
ризику для екосистем і здоров'я людей. Отримані дані стануть підґрунтям для 
можливого включення цих хімікатів до офіційного переліку пріоритетних за-
бруднювачів у рамках Водної рамкової директиви. Паралельно Україна, згідно 
з затвердженою Програмою державного моніторингу вод на 2025 рік, також 
досліджуватиме забруднення у 7 ключових річкових басейнах, демонструючи 
узгодженість з європейськими екологічними ініціативами.


